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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Фізика - наука експеримен

тальна. Тему важливе місце в перебудові навчального процесу з 
фізики належить подальшому розвитку тії вдосконаленню всіх 
видів експерименту учнів, підвищенню рівня науковості та са
мостійності під час виконання лабораторних і практичних робіт, 
виходу всіх видів експерименту, виконуваного учнями, на рівень 
дослідження. І особливо це стосується підвищення рівня 
дослідницьких експериментальних умінь і навичок учнів 
спеціалізованих шкіл (гімназій, ліцеїв і т.п.); де фізика є 
профілюючим предметом.

Пропонована робота є розробкою організації та проведен
ня різних видів експерименту, виконуваного учнями, з ураху
ванням специфіки вивчення ними фізики за поглибленими про
грамами. Досліджуються методи використання дослідницького 
лабораторного експерименту при різних формах виконання 
практичних і лабораторних робіт та на різних етапах навчання 
фізики. Фізичний експеримент у спеціалізованій школі розгля
дається як джерело нових знань, пізнавальної та пошуково- 
творчої діяльності, а також як засіб інтенсифікацій навчання 
фізики.

Вивчення і ретельний аналіз психолого-дидактичної 
[П.Я. Гальперін, В.В. Давидов, Г.С. Костюк, Н.Ф. Тализіна] та 
методичної літератури [О.І. Бугайов, Є.В. Коршак, ЛР. Калапу- 
ша, Д.Я. Костюкевич, 0.1. Ляшенко, Б.Ю. Миргородський,
В.Г. Разумовеький, Г.М. Гайдучок, В.Г. Нижник, П.О. Знаменеь- 
кий, О.А. Покровський, В.І. Савченко, В.Ф. Савченко,
О.В. Сергеев, В.І. Тищук, В.Г. Чепуренко та ін.] з питань лабора
торного фізичного експерименту показало, що роль творчих ла
бораторних та практичних робіт під час навчання фізики вивча
лась багатьма дослідниками. Також є в наявності велика 
кількість розробок з методики та технології проведення 
фізичного експерименту, при різних формах його виконання 
(М.С. Білий, Є.В. Коршак, Б.Ю. Миргородський) і на різних ета
пах навчання фізики (Г.М. Гайдучок, В.Г. Нижник, В.І. Тшцук та 
ін. ). У літературі також широко представлені різноманітні роз
робки практикумів та циклів лабораторних робіт для загально
освітньої школи, різні погляди на роль і місце експерименту у 
курсі фізики (Д.А. Городецький, Є.С. Клас, Л.І. Анциферов), 
зустрічаються окремі розробки деяких ферм фізичного експери-
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менту для спеціалізованих шкіл (О.Ф. Кабардін, В.М. Ланге,
В.А. Журавльов), які, однак, не об'єднанні концептуально, часто 
не враховують диференціацію (як профільну, так і рівневу) як  
самих спеціальних шкіл, так і класів (груп), за якими роз
поділені учні.

Нема єдиного підходу до поняття дослідження о 
шкільному експерименті. Відсутні розробки методики та техно
логії проведення тематичного практикуму (у формі окремої нав
чальної дисципліни), який виконують учні на протязі всього 
навчального року, його взаємозв'язку з курсом фізики, 
спеціальним практик углом (який вшсонується наприкінці нав
чального року) та іншими видами фізичного експерименту. 
(Розробки практикумів, які є в наяві, як  для загальноосвітньої 
школи, так і для спеціалізованої, стосуються саме спецпракти- 
куму).

У той же час теорія оптимізації навчально-виховного 
процесу Ю.К Вабанеького, дисертаційні дослідження Л І. Анци
ферова, О.Ф. Кабардіна, Т.М. Шамало та ін., які стосуються пи
тань оптимізації навчально-виховального процесу, дають змогу 
стверджувати, що ефективна реалізація дидактичних функцій 
дослідницького фізичного експерименту в спеціалізованих шко
лах, де фізика є профілюючим предметом, можлива за умови 
розробки наукова обгрунтованих систем різних форм експери
менту дослідницького характеру з використанням нових дидак
тичних технологій (НДТ). Використання оптимальних підходів та 
ЇЇДТ дасть змогу підвищити якість навчання фізики учнів 
спеціалізованих шкіл способами і методами дослідницького 
фізичного експерименту. Це і зумовило вибір >теми дисер
таційного дослідження.

- дослідницький фізичний експери
мент у класах і школах з поглибленим вивченням фізики.

Предмет лосліджепна - процес формування у  шко
лярів прийомів пошуково-творчої діяльності при виконанні 
лабораторних робіт дослідницького характеру.

Мета дослідження - виявити структуру, необхідні і дос
татні умови формування у  школярів прийомів пошуково-творчої 
діяльності під час виконання лабораторних робіт з фізики 
дослідницького характеру.

Теоретичний аналіз проблеми'показав, що шукана форма 
інд: т і дуально-групової роботи учнів повинна бути побудована
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на поєднанні самостійної роботи з виконанням  дослідницьких 
експериментальних робіт, як і протікаю ть за  зразком  наукових 
досліджень під керівництвом учителя на протязі тривалого часу. 
В исказане припущ ення було нами в зяте  в якості робочої 
гіпотези .

Концегшія дослідження полягає в тому, що системне і 
цілеспрямоване використання дослідницького експерименту 
різних видів і форм, на всіх без виклю чення етап ах  вивчення 
ф ізики  учнями спеціалізованих класів та ш кіл сприяє 
поліпшенню якості, міцності, сталості та тривалості їх  знань і 
вмінь з фізики.

У відповідності до цілі та гіпотези були визначені на
ступні основні завдання дослідження:

1. Уточнити зм іст і сутність поняття "дослідницький лабо
раторний експеримент з ф ізики ”, розкрити його роль і місце в 
ш колах з поглибленим вивченням фізики.

2. Розкрити теоретичні основи системного впровадж ення 
дослідницького лабораторного експерименту в ш колах з поглиб
леним вивченням ф ізи к и

3. Визначити тем атику лабораторного дослідницького ек 
сперименту з ф ізики  у  відповідності з програмою 
спеціалізованої ш коли і тенденціями розвитку експерим енталь
ного методу.

4. Розробити основи методики складання, підбору та 
застосування в процесі навчання ф ізиці різних видів експери
менту дослідницького характеру, передбачених для  використан
ня у  ш колах з поглибленим вивченням ф ізики  на прикладі 
курсів ф ізики  8-11-х спеціалізованих класів.

5. Експериментально перевірити ефективність та ре
зультативність запропонованої та використовуваної під час 
розробки дослідницького фізичного експерименту методики.

Методи дослідження:
теоретичні - системний аналіз, порівняння, узагальнення 

даних з дослідж уваної проблеми на основі пеихолого- 
педагогічної, науково-методичної л ітератури  та дисертаційних 
досліджень з проблем фізичного експерименту; аналіз ш кільних 
програм, підручників та навчальних посібників за  аспектом теми 
дослідження; аналіз (кількісний та якісний) результатів  педа
гогічного експерименту;

емпіричні - спостереж ення за  навчальним процесом; ан-



кетування та бесіди з учителями та учнями ш кіл нового типу, 
де ф ізика вивчається за поглибленими програмами; хрономет
раж; дидактичне тестування; експериментальне навчання з ви
користанням розроблених дидактичних засобів; експертна 
оцінка методики складання та проведення тематичного лабора
торного практикуму у  8-11-х класах, як і навчаю ться фізиці за 
спеціальними та звичайними програмами; обробка результатів 
експериментального навчання за допомогою методів математич
ної статистики.

Етапи дослідження:
1- й етап (1990-1992 навч. р.) - вивчення стану проведен

ня лабораторних робіт у  школах м. Запоріж ж я.
2- й етап (1993-1994 навч. рЛ -  розробка системи 

дослідницьких лабораторних робіт для учнів ш кіл і класів з по
глибленим вивченням фізики, проведення конетантуючого ек
сперименту.

3- й етап (1995-1997 навч. р.) -  проведення навчального та 
контрольного експериментів, їх  узагальнення.

Теоветико-методологічнимм основами дослідження є су
часна теорія пізнання; загальнодидактичні і методичні поло
ження (Ю.К. Бабанеький, О.І. Бугайов, С.У. Гончаренко, 
Є.В. Коршак, О.І. Ляшенко, В.Г. Разумовеький); теорія оп- 
тимізації навчально-виховного процесу (С.І. Архангельський, 
Ю.К. Бабанеький); основні положення про єдність свідомості і 
діяльності (Л.С. Виготський, О.М. Леонт'єв, С.Л. Рубінштейн); 
теорія поетапного формування розумових дій (П.Я. Гальперін, 
Н.Ф. Тализіна).

Наукова новизна дослідження:
1. Уточнені цілі використання долідницьких лабораторних 

робіт під час проведення їх  у класах з поглибленим вивченням 
ф ізики

2. Виявлені основні ш ляхи та тенденції удосконалення 
методики розробки спецпрактикумів і тематичних практикумів з 
фізики дослідницького характеру для використання в класах з 
поглибленим вивченням даного предмету.

3. Розроблені і перевірені у  ході педагогічного експери
менту на предмет ефективності і результативності епецпракти- 
куми і тематичні практикуми для 8-11 класів, які вивчають 
ф ізику за поглибленими програмами

Теоретичне значення дослідження. Вдосконалені форми
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проведення лабораторних робіт у  класах з поглибленим вивчен
ням ф ізики (застосування тематичного практикуму 
дослідницького характеру, використання дослідницьких лабора
торних робіт під час проведення епецпрактикуму та інших видів 
самостійного експерименту учнів) з урахуванням диференціації 
навчання для класів (шкіл) з поглибленим вивченням ф ізики

Практичне значення дослідження полягає у розши
ренні дидактичних можливостей різних видів фізичного експе
рименту, в розробці та опису методики складання циклів лабо
раторних робіт тематичного та епецпрактикуму у  класах з по
глибленим вивченням фізики, в розробці методичних рекомен
дацій та завдань для учнів з метою успішного виконання 
дослідницького експерименту різних видів у  8-11-х класах, які 
доведені до рівня практичного застосування на уроках ф ізики 
та ф ізпрактикуму у ряді шкіл м. Запоріж ж я.

В ірогідність наукових положень забезпечується 
побудовою дослідження на основі сучасних досягнень дидакти
ки, психології з опорою на передовий досвід учителів фізики; 
використанням у ході дослідження методів, адекватних задачам  
дослідження; коректним використанням математичних методів 
обробки емпіричних даних; результатами педагогічного експери
менту.

Впровадження результатів дослідження. Результати 
дослідження використовувались під час проведення тематичного 
і епецпрактикуму з фізики, під час виконання інших видів 
практичних завдань учнями спеціалізованих класів школи- 
гімназії №  28, багатопрофільного ліцею “Перспектива”, ліцею 
№  99 та ряду інших шкіл м. Запоріж ж я.

Апробація результатів дослідження здійснювалась у  
процесі експериментального навчання учнів ряду класів з по
глибленим вивченням ф ізики школи-гімназії №  28, ліцею
“Перспектива”, ліцею №  99 м. Запоріжжя. Основні результати 
дослідження доповідались на М іжнародних (Донецьк 1998, До
нецьк 1994, Донецьк 1996, Чернігів 1996), Всеукраїнських 
(Чернігів 1993, Полтава 1994, Київ 1995, Житомир 1995, Кривий 
Ріг 1995, Рівне 1996), Міжрегіональних (Суми 1994, Запоріж ж я 
1994), М іжвузівських (Кіровоград 1994, Кіровоград 1996) конфе
ренціях і семінарах, конференціях студентів і викладачів З а 
порізького держуніверситету (Запоріжжя 1993, 1994, 1995, 1996), 
на фінальному етапі Всеукраїнського конкурсу “Учитель року”
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1996 р. у м. Одесі, на науково-практичному семінарі каф едри 
методики фізики Київського педагогічного університету 
ім. M IL Драгоманова а також використовувались у  практичній 
діяльності шкіл м. Запоріж ж я і одержали позитивну оцінку. Ос
новний зміст дисертації викладено у  25 друкованих роботах.

Структура і основний зміст дисертаційного дослідження
Дисертація складається з трьох розділів, загальних 

результатів та списку використаної літератури. Об'єм дисертації 
- 213 е.; з яких 175 сторінок складе основний текст, 27 сторінок 
займає перелік використаної л ітератури  В основному тексті 22 
таблиці. Список використаної літератури вклю чає 320 джерел.

У вступі розкриті актуальність дослідження, визначені 
об'єкт, предмет, мета, концепція і завдання дослідження, 
вказані методи дослідження, представлені наукова новизна, 
теоретична і практична значимість одержаних результатів 
дослідження.

Перший розділ — "Пеихолого-дидактичні основи 
постановки лабораторних робіт з ф ізики дослідницького 
характеру" - присвячений ролі і місцю дослідницьких 
лабораторних робіт у  викладанні ф ізики в спеціалізованих 
класах, вивчались психологічні особливості застосування 
дослідницьких лабораторних робіт під час вивчення ф ізики та їх 
роль, як інтегруючого фактора, а також  особливості 
диференційованого підходу під час їх  організації та проведення.

Під дослідницькими лабораторними роботами з ф ізики ми 
розуміємо роботи, які дають учням змогу самостійно здобувати 
інформацію, “відкривати” для себе фізичні закони, пробуджу
ють їх творчі нахили і, в результаті, дають дитині розуміння 
дійсно наукового експерименту, як  засобу пізнання навколиш
нього світу та перевірки теоретичних припущень.

Активізація навчальної діяльності ш колярів - давній, але 
незмінно актуальний напрямок педагогічних пошуків як  нау
ковців, так і вчителів, які не байдужі до ефективності та ре
зультативності своєї діяльності по навчанню школярів основам 
ф ізики Це зумовлено психологічними особливостями сприйнят
тя людиною інформації. Доросла людина кращ е сприймає 
інформацію, яка співзвучна професійним потребам, 
інтелектуальним вимогам її особистості. У шкільному віці 
сприйняттям інформації учнями потрібно вміло і обережно ке
рувати.

6



/
Д ля ш коляра відділити предмет, який просто цікаво вик

ладається, від того, який відповідав би його індивідуальним ви
могам, дуж е важко. Цікаво викладати свій предмет - зараз 
цього замало. Саме активізувати пізнавальну та пошукову 
діяльність школярів, виходити під час викладання свого предме
ту на істинно науковий рівень, виробляти в учнях потребу до 
самоосвіти - ось сучасне завдання небайдужого вчителя.

Зараз у  більшості (навіть спеціалізованих з фізики) шкіл 
експерименту не приділяється належної уваги, не каж учи вже 
про експеримент дослідницького характеру, який у 
спеціалізованих класах повинен зайняти домінуюче положення.

Як нам бачиться, відкриття нових знань саме для себе - 
ось принципова різниця між дослідженням учня і дослідницькою 
діяльністю вченого, який одержує об'єктивно нове знання.

Д р у г и й  розділ — "Питання методики постановки та 
проведення дослідницьких лабораторних робіт з фізики" - 
присвячений вивченню особливостей дослідницьких 
лабораторних робіт з фізики, у ньому запропоновані можливі 
способи класифікації дослідницьких лабораторних робіт з 
фізики, розроблені основи методики організації та проведення 
цих робіт, вивчалась їх роль у розвитку інтелектуально-творчих 
здібностей учнів, а також  висвітлені особливості використання 
ЕОМ (електронно-обчислювальних машин) під час проведення 
лабораторних досліджень з фізики.

Розвиток творчої активності учнів, формування в них 
уміння самостійно добувати і застосовувати знання - одна з 
найважливіш их проблем сучасної диференційованої середньої 
ш коли І якщо учні на якомусь етапі навчання відчули 
зацікавленість до вивчення фізики, то завдання школи -  не 
тільки дати їм різноманітні і глибокі знання, але (і це, мабуть, 
найголовніше) і розвити й закріпити інтерес до вивчення 
фізики, розвити в учнів здібності дослідника, раціоналізатора. 
Традиційні лабораторні роботи з ф ізики цієї можливості дати 
просто не в змозі, незважаю чи на бажання та старання вчите
ля. Як правило, звичайні роботи виконуються “за командою”, 
“за відомим алгоритмом дії”, учні не мають змоги попрацювати 
з приладами, пофантазувати, втілити яку-небудь 
раціоналізацію, пов'язати виконувану роботу з застосуванням і 
використанням явища, що вивчається, фізичної закономірності 
чи процесу у техниці, на виробництві, у побуті. Вирішити ці



завдання і повинно системне використання лабораторних робіт 
дослідницького характеру.

Мета вчителя - за допомогою лабораторних робіт 
дослідницького характеру не тільки ознайомити учнів із зако
нами і фізичними явищами, але й знайти такі методи і засоби 
їх  організації і проведення, які викликали б у  учнів інтерес до 
вивчення предмета, активізували їх  п ізнавальну і пошуково- 
дослідницьку діяльність.

Однією з головних особливостей лабораторних робіт з 
фізики дослідницького характеру є раціональність під час їх 
організації та проведення. Перш за все треба зрозуміти, що 
раціональність - це не завж ди тільки простота і стислість, як 
часто трактують це поняття. Під ним, мабуть, треба розуміти 
той оптимальний ш лях вирішення завдання чи виконання лабо
раторної роботи, який може вибрати учень, котрий ясно уявляє 
собі увесь спектр можливих розв'язків задачі чи засобів вхжо- 
нання лабораторної роботи.

Введення ЕОМ до структури лабораторного практикуму 
дозволяє поглибити постановку фізичних задач , використати 
більш розвинену модель експерименту, зробити повною і точною 
математичну схему обробки і аналізу результатів експерименту, 
оцінки його якості та ефективніетіь і результативність

У третьому розділі — "Організація та результати 
експериментального навчання" - розглянуті завдання, 
організація і методика проведення педагогічного експерименту. 
Експериментальний метод навчання було побудовано на основі 
тієї гіпотези, що індивідуально - групова робота учнів повинна 
бути побудована на поєднанні самостійної роботи з виконанням 
дослідницьких експериментальних робіт, які протікають за 
зразком наукових досліджень під керівництвом учителя на про
тязі тривалого часу. Досліджувалась ефективність використання 
різних видів дослідницького фізичного експерименту, який ви
конувався у класах і школах з поглибленим вивченням фізики. 
Предметом дослідження був процес формування у школярів 
прийомів пошуково-творчої діяльності при вхжонанні лабора
торних робіт дослідницького характеру.

Ефективність і результативність експериментального ме
тоду навчання перевірялась шляхом порівняння досягнень чи 
властивостей однієї і тієї ж  групи учнів у різні періоди часу 
(залежних вибірок) і різних груп учнів (незалежних вибірок).
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Дослідження ефективності і результативності експери
ментального методу навчання здійснювалось у два етапи: по
шуковий і контролюючий експеримент. Під час проведення по
шукового експерименту для одержання об'єктивних даних була 
достатня вибірка невеликого об'єму. Відповідно до цього, на да
ному етапі використовувались критерії, пристосовані саме для 
оцінки результатів порівняння двох вибірок невеликого об'єму. 
Д ля порівняння вимірів властивостей об'єктів двох залеж них 
вибірок використовувались: критерій М акнамари: знаковий кри
терії1!; критерій Вілкоксона. На етапі пошукового і, головне, на 
етапі контрольного експерименту використовувались методи пе
ревірки статистичних гіпотез, які засновані на порівнянні 
вимірів деякої властивості у членів двох незалеж них вибірок:
1) медіанний критерій: 2) критерій Вілкоксона-Манна-Уітні:
3) критерій х2 (хі-квадрат): 4) критерій Колмогорова-Смирнова1.

Наведемо приклад використання одного з критеріїв у 
відповідних для  нього умовах педагогічного експерименту.

М едіанний критерій використовувався на етапі контроль
ного експерименту для  виявлення різниці в умінні розв'язувати 
експериментальні завдання в учнів спеціалізованих з фізики 
класів двох шкіл, причому учні однієї з шкіл (багатопрофільний 
ліцей №  99 м. Запоріж ж я) навчались за поглибленою стандарт
ною програмою, а учні іншої школи (гімназія №  28 м. З а 
поріжжя) за тією самою поглибленою програмою, але з викори
станням експериментальної методики. Так як  виконується 
нерівність Тепост>Ткр (13,08>3,84), у відповідності до правіша 
прийняття ріш ення нульова гіпотеза відхиляється і прий
мається альтернативна гіпотеза: медіани розподілення учнів за 
кількістю балів, одержаних за виконання роботи, різні у  сукуп
ностях учнів гімназії №  28 і ліцею №  99. До того ж  результати 
учнів гімназії №  28 (які навчаються за експериментальною ме
тодикою) мають тенденцію бути вище результатів учнів ліцею 
№  99, тобто етан уміння розв 'язувати експериментальні зав
дання (що і перевірялось контрольним експериментом) вище в 
учнів гімназії №  28, які навчались за експериментальною мето
дикою.
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Використання інших критеріїв та обробка результатів 
експерименту докладно висвітлені у  тексті дисертації.

Проведення педагогічного експерименту здійснювалось із 
метою перевірки за допомогою загальновизнаних критеріїв для 
експерименту такого типу, чи є запропонована експерименталь
на методика ефективнішою за традиційну, тобто чи дозволить 
поєднання самостійної роботи учнів з виконанням експерименту 
дослідницького характеру під керівництвом вчителя, побудова
ного за зразком наукового експерименту викладачів та сту
дентів вузів, який проводиться на протязі тривалого часу, знач
но поліпшити знання учнів з ф ізики взагалі і, окремо, вміння та 
навички у проведенні фізичного експерименту дослідницького 
характеру. Результати проведення педагогічного експерименту 
повністю підтвердили висунуте припущення про більшу педа
гогічну ефективність використання експериментальної методики 
організації фізичного експерименту від загальноприйнятої.

Проведені нами дослідження дозволяють зробити на
ступні висновки:

1. Ефективна реалізація дидактичних функцій 
дослідницького фізичного експерименту в спеціалізованих шко
лах, де ф ізика є профілюючим предметом, можлива за умови 
розробки науково обгрунтованих систем різних форм експери
менту дослідницького характеру з використанням нових дидак
тичних технологій (НДТ).

2. Ш укана форма індивідуально-групової роботи учнів 
повинна бути побудована на поєднанні самостійної роботи з ви
конанням дослідницьких експериментальних робіт, які 
протікають за зразком наукових досліджень під керівництвом 
учителя на протязі тривалого часу.

3. Системне і цілеспрямоване використання 
дослідницького експерименту різних видів і форм, на всіх без 
виключення етапах вивчення фізики учнями спеціалізованих 
класів та шкіл сприяє поліпшенню якості, міцності, сталості та 
тривалості їх знань і вмінь з фізики.

4. Проблема активізації пізнавальної діяльності учнів 
достатньо повно і ефективно вирішується під час використання 
лабораторних робіт дослідницького характеру, тобто робіт, у 
яких учні відкривають для себе дещо нове, несподіване. Вико
ристання дослідницьких лабораторних робіт у процесі навчання 
сприяє його ефективності, результативності і розвитку розумо—
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вих операцій, вмінь, навичок.

5. У викладанні ф ізики  слід використовувати такі методи, 
форми організації навчання, які давали б учням не тільки ви
значену програмою суму знань, але і розвивали їх мислення, 
дозволяли вдосконалю вати знання, вміння та навички, одержані 
в школі, чи одерж увати  нові, допомагали б більш свідомо вико
ристовувати їх  у  навчальній діяльності, повсякденному житті, 
на виробництві, правильно орієнтуватись у  потоці наукової та 
соціально-економічної, виробничо-технічної інформації. Одним з 
таких засобів навчання і є творчий, дослідницький експеримент 
учнів: фронтальні лабораторні роботи, практикум у  кінці нав
чального року, експериментальні задачі і завдання, ф акульта
тивні зан яття , а у  класах  з поглибленим вивчення ф ізики -  
практикум, який  проводиться на протязі всього навчального ро
ку.

6. Використання самостійних спостережень під час вико
нання творчих, дослідницьких лабораторних робіт максимально 
підвищ ує інтерес до матеріалу, що вивчається, сприяє концен
трації уваги на питаннях, що вивчаються, привчає працювати 
самостійно, творчо і дає змогу використовувати знання, вміння і 
навички на практиці.

7. Лабораторні роботи з ф ізики дослідницького характеру 
привчаю ть до самостійної пошуково-творчої діяльності, розви
вають ініціативу учнів, вносять елементи дослідження в їх ро
боту, сприяю ть вибору майбутньої професії. До того ж, дякуючи 
силі емоційного впливу, дослідницькі лабораторні роботи є важ 
ливим засобом професійної орієнтації школярів, який безпосе
редньо впливає на вибір їх  життєвого шляху, на розвиток 
пізнавальних інтересів.

8. Ні цілі, ні завдання, нарешті, ні особливості викладан
ня ф ізики  у  класах  з поглибленим її вивченням не ставлять пе
ред експериментом учнів цих класів задач, які принципово 
відрізняю ться від завдань, що стоять перед експериментом, 
який проводиться учнями загальноосвітніх шкіл. Головне, у  чо
му повинні відрізнятися ці експерименти учнів - це глибина 
трактування досліджуваних законів і явищ, виявлення їх  
ф ізичної сутності та встановлення границь їх  застосування з 
урахуванням  досягнень сучасної фізики. Це і зумовлює не
обхідність перетворення експерименту учнів спеціалізованих 
класів на дослідницький, бо це дає змогу задовольнити пошуко-



во-творчий попит шляхом різних форм диференціації завдань, 
їх складності, методів виконання експерименту, сприяє пере
творенню пізнавального інтересу в оволодіння засобами 
діяльності.

9. Щоб лабораторна робота з фізики набула дійсно 
дослідницького характеру, необхідно забезпечити учням мож 
ливість самостійного одержання та перевірки знань за допомо
гою експерименту, знайти такі методи і засоби організації та 
проведення лабораторних робіт, які викликали б у учнів інтерес 
до вивчення предмета, активізували їх пізнавальну і пошуково- 
дослідницьку діяльність, формували в них раціональність 
підходу до проведення фізичного експерименту.

10. Робота з ЕОМ під час виконання дослідницьких лабо
раторних робіт робить більш зацікавленим процес навчання. 
Крім того, вона допомагає вихованню нового стилю мислення (і 
це, як вважається, найважливіш е над усе) у  питаннях, 
пов'язаних з автоматизацією обробки інформації, і окремо з ав 
томатизацією обчислювальних операцій.

11. Результати проведення педагогічного експерименту 
повністю підтвердили висунуте припущення про більшу педа
гогічну ефективність використання експериментальної методики 
організації фізичного експерименту від загальноприйнятої.

На наш погляд, дослідження варто продовжити у таких 
напрямках:

1) Вивчення можливостей використання дослідницьких 
лабораторних робіт у різних типах навчальних закладів у за 
лежності від профілю спеціалізації класів і самих цих закладів.

2) Продовження вивчення проблеми оптимізації викори
стання ЕОМ під час виконання дослідницьких лабораторних 
робіт з ф ізики

3) Необхідність включення до програми навчання 
спеціалізованих з фізики класів спеціального тематичного прак
тикуму дослідницького характеру, який учні виконують на про
тязі всього навчального року у вигляді окремої навчальної дис
ципліни
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Анотація

Котельніков Г.О.
Лабораторні роботи з фізики дослідницького характеру у класах з 

поглибленим вивченням фізики.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук із спеціальності 13.00.02 - теорія і методика навчання 
фізики, Національгаїй педагогічний університет ім. М.П. Драгоманова, 
Київ, 1998 р.

У дисертації представлено науково обгрунтовану методику 
використання лабораторних робіт дослідницького характеру у класах з 
поглибленим вивченням фізики. Розкриваються нові можливості 
відповідної діяльності учнів як навчально-пізнавального методу. 
Розроблена на цій основі раціональна методика навчання, необхідна з 
позиції фізики як навчальної дисципліни, підтверджена практично.

Ключові слова: дослідницькі лабораторні роботи, методи, 
модуль, технологія, поглиблене вивчення фізики, експериментальний 
метод.

Аннотация

Котельников Г.А.
Лабораторные работы по ф из шее исследовательского характера в 

классах с углубленным изучением физики.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогиче

ских наук по специальности 13.00.02 - теория и методика обучения физи
ке, Национальный педагогический университет им. М.П. Драгоманова, 
Киев, 1998 г.

В диссертации представлена научно обоснованная методика ис
пользования' лабораторных работ исследовательского характера в клас
сах с углубленным изучением физики. Раскрываются новые возможности 
соответствующей деятельности учащихся как учебно-познавательного 
метода. Разработанная на этой основе рациональная методика общения, 
необходимая с позиции физики как учебной дисцишопгы, подтверждена 
практически.

Ключевые слова: исследовательские лабораторные работы, мс-



годы, модуль, технология, углубленное изучение физики, эксперимен
тальный метод.
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Kotelnikov G.A.
Laboratory Works in Physics of researching character in forms with 

extensive physics learning.
The thesis for the Degree of Candidate of Pedagogical Science in the 

speciality of 13.00.02 - Methods of Teaching Physics, M. Dragomanov N a 
tional Pedagogical University, Kiev, 1998.

This thesis represents methods of using laboratory works of research
ing character in fonns with extensive Physics learning, based on sciens. N e w  
posibilities for creative activities as learning-familiarizing method are being 
opened for students. O n  this basis were developed the rational methods of 
teaching, required from the physics point of view as school subject and rein
forced by illustrative examples.

Key words: laboratory w'orks of researching character, methods, 
module, technology, extensive Physics learning, experimental method.
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